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E LA PEDEMONTA. NA SAR i Fin da quando assunse il ministero 
. ' ' J _j :, : · A' . sollecitò gli studi della direttissimà e 

• . ì ì - · • ' ' · · ~~g,1~~~~~!zS:~·i s:8~~b~~~ c'::;gcnb~:~ 

l discorsi d sii' o n or. Birardini B d si ssnators di Brozzò ;,;~:l~!:.~~~~I~::~~! 6~~;:~:~ 
Ieri al Senato l'on. DI Brazza, come 

uo giorni or sono alla Camera l'on 
irardini, hanno levato la voce, inter· 
rete dei desideri! friulani di sollecita 
a!ria dtlera e di possibile maggior 
viluppo economico, à reclamare quella 

1 Pedemontann • tanto invocati\ da 
ulli io concordia e tanto strapazzata 
r vano vezzo polemico su pei gior· 

ali. 
Voci definitive ? 
Pare. 
n rninlutro Sacchi, uomo di non 
rolisse parole, uomo non uso alle eiÒ· 
uenze dilazionatrici, ba confermalo le 
icbiarazioni precise del suo egregio 
ollega alla guerra; talcbè tlnalment,e 
i pub annunciare che la « Pedemo~· 
na • sarll.. 
A complemento di questa pagina 4i 

!orla diamo i due discorsi dei nostri 
1\uslri parlamentari. Dal l'esocontp 
lenograftco della Camera dei deputali 
ogliamo integralmente le parole cop 
e quali l'ati. Giuseppe Girar !in l avo~· 
ev.a nella tornata del 15 . corrente jl 
uo ordina del giorno su la difesa dei 
ootri confini orientali. E dalla «Ste· 
ani, togliamo l'interpellanza del B~· 
atore di Brazzll. e la dichiarazione di 
echi. 

· 1 i progetti esecutivi, ma anche déi 
Le dichiarazioni esplicite del ministro Sacchi raccordi Vittorio·Poate delle' Alpi e 

P
rof:anaziO!le di qiiesto nuovo a"r"dore e r Montebeiluna·Oonegliano e· del prolun· . 

tutto. l'interesse di cougiungersi con e d~J ?ornando d,i divisione,. anzi, se· E giacchè ho parlato della Pede· gamento della·oadore·Lozzo. 
di questo nuovo zelo patriottico il ri· noi con una linea diretta giungendo c~nao. 11 parere d1 alcuni, questo con· montana non so se sia il caso di Aggiunge che pon sarebbe alato. utile 
volgere la costruzione di queste strade pur es~a ai punti a cui sarebbe giunta gi~llglmenlo sarebbe necessurio, se· costruirla a doppio. bin!lrio ed io sarei Il procedimento della presenfazlone 
ferrate anche ad intenti economici e la linea dipartentesi da Cividale. E co9dp altri utile, secondo nessuno dan· propànso a credere che in fondo del disegno di legge, peréhe ciò ·che 
crediamo che io questo ci ~ussidi la (!Uel comune fece la sua più pronta n~l). qualche milione di più sarebbe bene ora si fa si sarebbe dovuto. fare In ile· 
ragione, che è facilmente combattuta ed en\usiastica adesion~, ma Insorsero C rto è però che .la .. ferrovia che impiegato per portare questa linea guito a tale presimtaziòne • anziq!iesta 
da quanto bo detto, e ci' conforti l'e· Gorizi11 è •rrieste, insorse, sotto colore esse soltanto . ti Ilo al greto del alla sua massima potenzialità militare i ay.rebbe. po\uto. ~rea re .. del\e . rllgioni 
sempio .. della saggezza di quell'altro d.i ragioni militari, in '}Uel tempo, lo sarebbe priva: di qlJàlunque red- a meno 11be llon s1 volessero impiegare d 1~dug10 che m vece non VI saranno 
Governo che ci ba preceduti nell'Rr· Stat.Q maggiore austriaco, e la impedì ditò,. perr.bè attraverserebbe territori in miglior modo quei milioni in più 1•o1chè a suo t· mpo il: disegno di legge 
marsi ai eonflni e nel provvedere alla aimossi questi ostacoli viene ora inc~paci di darle un contributo suffl- .per completare la linea Vicenza:citta· sarà .certo approvalo dal parlamento, 
propria utilitll. ed alla p0tenza dei impedita la costruzione di q•1esta line-a çlente di utile economico Qllaodo .·in· della-Castelfrauco·Moutebelluna tlno a Concb\ude esprimendo. là fiducia che 
propri traftlci. dal veto dell'autorità militare italiana. vec~t; ess~ scendesse giù dai colli, prO· Conegliano, sia passando per Volpago· l'on. interpellante sen. Di Brazzà. e. il 

Ora questo é un tale inganno che se Io non propongQ ora la decisione di tettal~ dai forti, per una pianura dove Ner.vesa·Susegana ·paese, tracciato più S~oa.to sa.ranno soddisfatti di queste 
non fosse stato chial'lto gla cosl bene questo quesito all'onorevole ministro la ~q.struzione è(l!-ci)e, attraverserebbe razionale, ma che nec~ssiterebbe. però dichiaraziOni. 
dalle parole dell'onorevole Macaggi, dei.lavori pubblici: mi riservo di di i. pa~i più fertili, i paesi pii! fecondi, un nuovo ponte sul P1a.ve a Nervesà, ·-------
che mi ha preceljuto, meriterebbe un scu.tere dellll questione un altro giorno più ;ìricchi d' industrie, per giuogére evitando cosi il passaggio promiscuo [ft~ftA[A ·nfl fRIU' li. 
chiarimento maggiore. Io però non so in confronto del ministro della guerra, alla -,~ittà; e: ricongiungersi al.movi sull'attuale ponte della ferrovia, · ' 
resistere a dimostrare con poche pa- percbè generali che siedono in .questa nient~ di tutta quella parte della Valle rilegaDdo Montebelluna alla Treviso· 
role come il-Governo austriaco abbia· camera, e con i~ quali ho parlùo, mi del 1j,agliamento cbé racchiude oltre Conegliano, al suddetto ponte sul 
adottato il concetto che io raccomando baniJO detto che non vi è pericolo, che 4oo ·" ahitp.nti. Ora, io so cbè d~gli Piave a' Susegana, ed in questo modo ~ Da Praaenlcco .. 
all'onorevole ministro dei lavori pub· una via moDtana si può guilstare ir· ·in furono mandati a compiere si vèrrehbe aucbe a sfollare la stazione 0 · 1 
blilli, anzi abbia adottato un concetto ~eparabilmente per più mesi con pòche 4~!f. di, .ma .temo cbe i loro studi di Treviso, vantaggio non lieve. oning io OomunalEl 
molto maggiormente rivolto alla eco- mine, perché, se occorre, ai tutelano s1 s1 arrestati ·a quelle sponde del l d l . Oggi il consiglio comunale éra lnvl· 
no mia del paese di quello che io vor· non forti i PI\SSaggì, ma non' è de(to Ta_gl ento, che io dico debbono en~r non mancano tat~' ad una s~.duta strao.rdioal'ia .ller 
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reh. a costrul"to 'err·.ovi'e mi'· che per timore di· un·a ·guerra, che esser·.~ v!lrcàte. se i. pensieri che bo . Né mi shenga. a dl.re: che mancano dt.el.Iber1a1,re ~u11 pd~ovved1menti· drela·· 

" spe~u1mo non verrà. m~i, ~i possa im· avuto Jlono~e d1 mantfes~ate.souo. ac· 1 fondi, .. : • . 1v1 a acqms o un area (Q]e lante 
litari, ma non aventi per principale pedire l'apertura d t v1e 81 commerci. c~tt.a\ ._. dall.onorevole . mm1stro de1 la· Si s.qno tr_o~ati 24 milioni per i fer· espropriazione, per la ~oatrùilorlo dè· 
intento gli scopi militari. Suo intel\tO ed ai traffici internazionali. vort. uhbhci. Io chiedo dunque se rov. err. Querh, e non 90110 pochi per gh edifici scolastici.. . · ' · '• 
èstato la fortuna del porto di 'Ilrieste. ~ · l'onor vola ministro pei lavori pubblici l'istrntiona' pubblica. · •: Preliènti 12 ·consiglieri, lP sindaco 
Essa aveva dovuto cedere alla simpatia La Pedemontana. fino a Udine accog tè il principio .da me sostenuto, Si presentarlo ad ogni istante leggi fe~e dare lettura della .lèttera 4ei,P,te· 
di un potente vicino e .1ostruire delle ·vale ' dire che· senza p·regiudizio .dei e moditlcazioni di organici, i quali ietto relative alle pratr1cbe flltte presso 
strade, c'le dalla feconda valle del Da· Di questo io mi ri~erbo di tlire in· un ·ani "litari a cui le-. ferrovie :da cò- portano. sempre un aument.o' nel nu· l'onorevole Hiersebel per ot'tenerd un 
nubio portavano il contributo di molti altro momento. Al ministro dei lavori strulr ~ mirano, egli possa o debba marò dègli impiegati dello Stato già. pezzo di terreno. La' lettera è Ms!·con· 
del suoi commerci ad Amburgo. Ve· pubblici riduco invece jl discorso ad (are ·)ntire la; su:\.vo~e per trarne tanto numerosi. cepita. ' ·' ., ''·' 
deva sorgere la rivalila di Marsiglia, una raccomandazione. Alla raccoman" tincbe ~quei profltti economici, quel· In questo caso parò il Gùverno non Udine lS <'Hugp.o·~1911.' 
più minacciosa che mai, vedeva sor· daziotle che riflette la costruzione dell& l'utilil!i dei traftloi che l'occasione della può, a non 'dève esita~e. e se i fondi «Sig. sìndllco:t>recenioco··:+ f.to.f'fto 
gere la rivalità di Genova, che le ten- ferrovia pedemontana, ferroyia che l'o loro ®struzione può porgere,; se in non sono· sufficienti,• come h!l . giùsta·· potuto iasiste~e ,, ntlovàmente' presso 
tava il t•Jrritorio svizzero e dell'Austria norevo\e mmistro conosce, fer~ovia che ~t,pplil~'zione di questo priocipio egli mente ·osservato il collega Bettonì li l'on. Hiersobel per la cessioòe dell'aréa 

1\ 
dl'rtnrrn dn}}' onor r.I·rardJ'nl· meridionale. Allora deliberò di porre si vorrHbbe interrompere a .Piosano, intende: di favorire la costruzione del domandi. . . • occorenté per l'ediflcio scolastico di 
U ~ U •u Uli • U U riparo u tutto ciò, di ridl,lrre Trieste misconoacendo quei concetti che bo congili~gimento della linea Pinzano· D· : L'on. Presidente del Consiglio nello codesto comune non avendo avuto da 

Onorevoli colleghi, il mio ordine del scalo di ,prim'ordine; e, per raggiun· raccomandato, in omaggio a quei p re· dine, B) se mi compia<'e, vorrei sapere esporre il suo programmà ba detto, è tempo oc~asione di vederlo. , •. l 
ioruo è abbastanza chiaro, e potrò il· gare questa sua mira, si propose due giudizi che io credo di avere giusta a. q11~l . punto sono gli atudi, aftlnchè vero, cbe le èondizionì del bilancio non Per quanto concerne i; mezzi più 
ustrarlo con moltà brevità.. scopi determinanti, primo: convergere· mente combattuto ··· se ,gli· ingegneri mandati sul posto consentono considerevoli aumenti dj adat~i per raggiungere lo acopoipre-

lo mi riferisco all'opera che il mi· all'Adriatico il commercio dell'Europa Neasuòa ragione militare osta a ~ho ebber~ ,~ioora un mandato }i witato; ~·pes!l, ~ltr~ ~.quelli gi~ proposti ; ed flssosi dal comune l'assi~uro: ebÈL que· 
islro dei lavori pubblici spiega io centrale, secondo,· allacciare Trieste' quel CJlmmino ijj prolunghi, dal punto eHso s1a loro esteso, e possano quindi m c1ò 10. credo che :tutti siano perfet· st'u!HcJo, second9rà tutte In iniziative, 
ocorso col ministro dellll guerr~ con Vienna, centro del movimento in· del suo arrivo al v111ico ·del Taglia- presentare dei rilievi sufficienti al com· taménte di accordo. ·. che p.al'tiase~o dalla· rappreaentllnza 

elle proposte delle ferrovie che hanno dustriale, punto di arrivo della valle mento,. alla .città sede del capoluogo pimento.dell'opera destin~ta. (Bçnel) Egli ba aggiunto pure che s'ispirerb. municipale per·poter dare 'e$écuifiona 
ure scopo militare. 11 ministro dei danubiana con un trait d'union con· _ ,_ , . . . · ; . . .. . ; al cost~nte mantenimento .delJa:·pace, al pii! presto al progettato nu11vo eili-
avori pubblici DOli deve certa:ilent~ tinuo e potente. Il dt''[o··rro· dn} ~nn .. atorn 01'. Brall~ vedA\'8 uoa th,mlnutlc;> capltrs-della pro!• tl"l\Ua.,-gelol!l\•~custodia·dill' lllfstri in te: flcio per le scuole. ':'"' IlJpréfe(io ~J]I"U· 
urbare i piani disposti dall'autorita Per far ciò accorrevano tre linee; la ~ ~ Uli ~li li 11 prìa autorità ma sèmplicemente il ressi, della dignitll. nazionale, e della nial/ì. · '' '· ' 
ilitare, Jtè menomare i fini che collà Unea delle Caravanghe, la liuea del mod? di eyi.tare recri!llinazioni da parte nostra indipendenza, dei quali esercito Dopo di· ciò il con~iglio uoani'me ~e-

ostruzione di queste ferrovie l'autorità Tauro, la linea del Pier, le quali ac· Quando più di tre mesi fa bo pre· degli Enti mteressall. ed armata sono . sJcuri presidio. ed li!:•erò senza altro di procedere '{1.11 e-
ilitare si propone. Mll non deve però crebbero in tal guisa l'influenza e l'im· sentato la mia interpellanza nou avrei Il Ministero della Guerra però, ben· anche su ciò :il consenso non puÒ norl spropriazione forzoila""del' "fotilio· · gill. 

mecurare di raggiungere quegli altri porfanza del perto di Trieste, ed eate· mai potuto immaginare cbe il suo cbè abbia accennato in genere a tutte essere unanime. stato prescelto dalla Commissione prò'v. 
utenti commerciali ed e~onomici cbè aero cosi fattamente l'interland di svolgimento non avrebbe potuto aver le !ltre ferrovie strategiche del Veneto E' però assolutamente necessario nello scorso Agosto ·che tròvasi ìiella. 
a costruzione di queste ferrovie com· quel porto, da costituire una vera ri- luogo prima degli avvenimenti che non ba specificato la Pedemontana elle esercito ed armata siano messi 10 biforcazione d~lle due ~tradeJ elle ~con· 
erciali può avere. 1 voluzione nei traffici di quella parte banno cosi inopinatamente provocato Sacile-Pinzano. istato di potere, ,111ando le circostanze ducono a Palazzolo e Pescarola .. Qua· 
Questo è il concetto che io ir.culco di Europa. la caduta del passato Mìnist~r?; ·ed Ora la commissione d'inchiesta per lo rendessero necessario, esplicare e· lora entro il. mese in corso ·l'on. :non 

el mio ordine del giorrto, parendoml La nostra Inferiorità avevo sperato che (dopo le assicura- l'esercito che si è merìt11ta la ricono· saurientemeote il grave compito loro yeoisse a miti consigli cè.derido ,detto 
rragionevole che si debbano spendere zioni formali avute l' 8 g•mnaio dall'ex scenza del Paese pel modo accurato, affidato, e per conseguenza che tutte terreno in via umicbevole, alcuni ·cop· 
ei milioni per ferrovie militari e 

1100 
. La ~ona di inlluenza, che Trieste e· presidente del consiglio) .che cioè egli ed e~aur1ente .col qual~ ba 11ondotto a le questioni riferentisi, non solo alle Biglieri proporrannp ·di acrivergl{lnvi· 

ogliere l'opportunita che es e offrono sercita, giunge verso l'Eurùpa tino a si sarebbe in brevissimo tempo occu· term1.ne un lavoro cos1 colossale, ct•me ferrovie· strategiche, le quali pare sia· tanilolo a cedere. . . 
er reoderle anche redditizie allo Stato Sl,llttgard e Basilea. p11to di esaminare la questione della ba gwstamente detto tempo fa il Mi· no ora su di una lluona strada ma Inoltre ìl consiglio deliberò là speàa 
d utili ai traftlci del paese. Con un giuoco abilmente studiato ferrovia pedemontàiia Sacile·Pinzano nistro della guerra, nelle varie linee anche tutte le altre relative al n~stro per l'impianto d'una rete telefonièa 
Questo che io dico lo' riferisco spe; delle. tariffe io potrei presentarvi dei col concorso del ministro della Guerra che indicava necessarie alla difesi\ del armamento siano risolte senza esita~ tJer la quale sono già state firmaltl le 

iaimente alle ferrovie che, o sono in. casi, in cui vi è stato interesse di spe· e dei Lavori Pubblici, non avrei più paese, già. da d ne anni, designava, pri· zione, e colla maggiore soleoitudioe occorrenti . iiZIODi, che entro il mese 
rugetto 

0 
sono allo studio, e che sa~ dire delle merci dalla Svizzera. 11 Trie· avuto bisogno di occupar Dii di ferrovie ~a fra tutte ed urgenti l'qstiglia-Tre· posstbil~, senza alcun riguardo alle devono essere versate alla societa te· 

ebbero dirette alla front•era orientale: ste per farle giungere a Venezia. strategiche, tanti) più che, essendo que. v1so e la Pedemontana Sacile· Pinzano. spese che possono occasionare. lefonica alto. v~Jneta ·di Pordenone. 
E cosi aemplice il concetto ·mlò ché Due saggi io posso darvi del come sta il complemepto della Ostiglia-Tre· E' inutile dUnqUE) che io insista sullà Per raggiungere questo supremo Deliberò infine di .stare in giudizio 

on dubito abbia il consentimento delr furono condotte le costruzioni delle fer· viso, già da tanto tempo sul tappeto, urgenza della sua co~truzione ricouo· seopo d'interesse nazionale i due rami a mezzo dell'an. Umberto Caratti" con­
'oourevole ministro dei lavori pubbli; rovie austriache, che noi reputiamo mi· non poteva dubitare venisse presa con sciut.a da tutti. Pel tracciato ·di questa del Parlameu.lo no11 èsiter•nno mai ad \ro la sociètà Veneta Lagunare 'di Ve· 
i, uomo colto e moderno. : litari. . tutta la sollecitudine che richiedeva la linea non _vi sono discussioni di sorta accordargli qualunque somma quando nezia per il mancato servizio di vapÒ· 
s~ però che questo concetto nellil L'Austria accorciò con la linea delle grande sua importanza, unà decisione non offre dtfllcolla tecnicne che richie· questa debba servire, non ·solo a svi retti da Precenicco a Lignano. · 

ua applicazione è contrastato da alcu
1 

Cara vanghe e dei Tauri p3r la via .di relativa a questa ultima. da,,o un lungo studio per la cowpila· lupp&rcl le ricchezze del Paese ma a · Da Enemonzo 
1 pregiudizi che giova aptlrtament~ Salisburgo di 250 chilometri la ~~r~da Ooasiderazioni di varia indole mi zioqe del progetto, di I(Ulsa che io credo tutelare anzi tutto la sua lotegrita. Temporale . I danni alla 
tlevare per toglierli di mezzo e sgomf di colJlunicazione con Ambur~o; per la banno indotto a non domanllare lo cbe glt stud• relauvi po<san•J ultHnarsi Pen~i il Governo,alta grave respon· campagna. 
rare la via al ministro ;ed alla Ca: via dì Egher l'abbreviò di 200 chilo· svoll(imento appeoà formato l'attuale alla stes~a epoca. di. quelti della Osti· sabtlllà cbe si assumerebtle, se non 2Z. Fio dal mattino di ieri la pisggla 
era nel compimento di questa che è metri, per un'altra via di 150. Venezia ministero e contavo farlo alla ripreaa gha·TrevJso che, m VISti\ della sua ur· avesse, a .tempo debito, fatto quanto scrosciava, il svle si lasciò vede·re per 

a vera u\ilita··!lel paese. · distava da Salisburgo 596 chilometri, dei nostri lavori. l!~nza, spe.ro verranno condotll a ter· era suo dovere iwprescindibìle di fare. pochi momenti; ma le nubi pregne 
Tl'ieste 662 i ·66 cbilom.-tri in vaotag· Ma prima che ciò accadesse la stessa m1ue nel ptil. breve tewpo possibile. E' l . • . d l m· • stavano preparandoci un forte a·èquaz· 

L'alleata lavora e Insegna jliO dì Venezia. Oggi Venezia dista questione che io aveva presentata al. inoltre di grandiSSima utilità aocbe e anlmraliOUI e mutro ~a[[hl' zone. Infatti verso le 18 1(4 si scatenò 
Durante un lungo periodo di sìlenzid 469 chilometri, Trieste 414 ; 50 chilo· Presidente del Consiglio, ed in ultimo dal lato economico della regione che ~ . una spaventosa bufera minacciante i 

bbiamo veduto che la nostra vicin~ metri in vantaggio di Trieste. · ai ministri della guerra e dei LL. PP. traversa. Sàcchi, ministro dei LL. PP. Nel eoperti delle case. Ma nessun malanno 
ostruiva strade che giungevano al Vale a. dire· che colla costruzione è ~tata sollevata e svolta in. parte so(, Spero dunque che il Governo, ren· rispondere all'interpellanza del sena· si ebbe a deplo;are. -
ontlne dì Oriente, che costruiva ca, delle ferrovil) si è raggiunto un van· tanto. nell'altro ramo del Paplamento, dehdosi conto non solo della utilità ma tora Di Brazzà. potrebbe Henz'altro ri· Non così si p•1ò dire per ·le piante 
erme, che innalzava forti; e quandq taggio di 171 chilometri in confronto e gi,,roi sono pure ìn que•t'aula in anche della necesgità che la costruzione ferirsi a quanto il suo collega della fruttifere che riportanò danni rilevanti 
ssa, dopo lunghi anni di attività e di di Venezia. occasione del bilancio della Gu~rra. di quella line11. venga' accelèrata, trovi guerra ba detto in questo e nell'altro per In perdita dei frutti elle tanto 
ilenzio, aveva compiuto tanta parte, Queste sono le ferrovie militari! La mia interpellanza ri~unrriava modo di soddisfare i giusti desideri ramo del parlamento. bene promettevano, ed altresì per la 
all'opera sua, ci siamo improvvisa·. Ferrovie che poi furono munite di speciahnAnte due ferrovie stmtegiche, ~elle popolazioni interessate, e delle Conferma pienamente le dichiara· rottura di moltT rami. 
eut~ svegliati; e quando ci siamo. vasti piani caricatori, di adatti pas· la Ost•glia-Treviso e la pedemontana qualt mi faceto mterprete e patrocma· zion•, aggiungendo .,be per quanto ri· La bufera durò circa 3(4 d'ora, ma 

vegliati abbiamo detto j anche noi dob, saggi, di sottopassaggi, di piazzali, di Sacile-Pinzano. tore P"l motivo che in questo caso, gli guarda le linee milttari del Veneto, la pioglj"ia t~rrenziale cbe la segui 
taroo fa~e stt·ade, costruire caserme; magazzini, ferrovie rivedute ed adat· 0 · li intaressi locali, coincidono con quelh noi ci troviamo nella fase esecutiva faceva supporre il finimondo. Oggi lino 
nnalzare forti. Vedete~ L'Austria ba tllte, dal Genio militare e dallo Stato La sttg a- Treviso generali d~l paese. Diede ordini chiari e perentori percbè al mezzodì ba dominato un sole con· 
tt~ delle ferrovie verso di noi, e noi maggiore austriaco, ai fini militari, e Riguardo alla Ostiglia-Treviso che Io pregherei quiudi l'on. Ministro fossero compiuti i 11rogetti definitivi e fortante ma poi certi neri nuvoloni 
cc~amole verso di essa, essa ba, co; cbe servono magniflc!lmente anche ai fo>rmava la prima parte della mia dei LI.. PP. di volare esaminare se lo saranno nel minor tempo possibile banno ricoperto il cielo e minacciano 

trmto ~elle caserme sulla fronllera, tini della guerra. interpell&!lza ba risposto il Ministero non sia U caso di unh'e il disegno di e non per alcuna soltanto, ma per qualche altro nubifragio. 
costrUiamole apcbe noi; essa ba Ma il Goveruo.austriaco non ba mai della Guerra, prima nell'altro ramo legge su questa ferrovia a quello della tutte le Unee, la cui costruzione tu Da Codro.po 

l~vaMto dei forti ed eleviamoli apcbe mancl\to .di saggezza,. così da Hpendere del Parlamento, ed in modo secondo Odstigl .. ia·T•·evisob, P
1
rendeodo i!l consi· ritenuta necessa:ià dalla commissione Tre autom.obilis. ti sospetti 

Ot, aqualediversitll.di proç~dim~nto! i. tesori dei miliòni ·d!l! suo èrario a me soddisfacente, e conforme alla tesi eraz10ne ance e osservaztoni che ùi inchiesta .per l'eserci:o di cui fu E~sa aveva ope~ato ed opera in si, costruire llal:e. ferrovie le quali non che avrei sviluppata; ed ba ripetuto gli ho sottoposto io proposito, qualora degno presidente il sen. Taverna e a che visitano i "forti 
DZiO con rapidità ed eftlcìa; noi in: avessero anche scopi ed utilità. econò· le stesse parole in quest'aula. però ciò non debba ritardare la pre· cui anche l'oratore si onora d'avere Ieri verso le· ore .13 

un automobile 
ec~ abbiamo fatte molte polemiche; mièbe; :· . Tutti sono al corrente delle lotte sontazioqe del primo, il elle stando a appartenuto. sul quale si trovavano tre forestieri si 
bbtamo scrittQ molli articoli di gior~ -Oiò si é cosi poco capito da noi al sùscitate dalla rivalità fra .le provincie quanto ho già sopra osservato non mi Vero è che vi fu un periodo di du· aggirava nei pressi dei forti in .:ostru-
~~~. abbiamo radunati deputali e co; centro, :che banno dovuto anche com· interessate ad ottenere obe il tracciato parrebbe possibile. bitazioni provenienti da competizioni ~ione . 
• 1ZI e le tarde deliberazioni . ebbero prender lo in parte gli. enti locali. di questa linèa passasse per i loro C d à l p d locali, ma ora è rlomioante il criterio Presso Zompicè~ia i tre automobilis\i 
iU tarda e non compiuta esecuzione... Sedici chilometri separano Cividale, territori, lotte la eu i conseguenza. è ome ovr essere a 8 e montana che tratta11dosi di opere necessarie alla vennero raggrunll da due carabiuieri 
. S~cch! (ministro dei lavori pubblici); estremo punto della ferrovill orientale stata causa dei dv.nnoso ritardo a v· La celeritll. colla quale l'an. Giolitt· difesa nazionale, decisi v l deve essere i quali li invitarono a seguir li in ca-
1 di Volga· ai Parlamento l - 1 del Friuli, dall11 ferrovia austriaol, da venuto. ponendo fine alle esitazioni ed incer· il criterio dell'autorità militare. se Q ma· a Codroipo. 

l irt~rdini. Ciò .·prova jnvece- nna uno di quei rami, da una di quelle Ad evitare .il ripetersi di questi fatti, tezze del suo predecessore ba fatto Assicura il sen. Di Brazzll. che non lr~i ;;i~~~~~:0~fa~~i~~f. interrt•gatorio, 
a~ ha purtroppo consuetà in noi, reti ferroviarie che approfondiscono io sarebbe ·secondo me desiderabile che cessare ogni indugio, mi è i!i. buon vi è alcuna dubitazione circa il trae· 

be ' · · · · M" · d · · h 1 d d · · Essi erano tre tedeschi. h u. qu&si u.na ne~e$sltà organìc11 tutto l'Impero austnaco. Sed1c1 chilo· il mistero e1 LL. PP. dichiarasse augurio c e ta e omao a rweverà ciatu di cm fu rimessa la decisione 
, e .c~ accompagna in ògni forma del1 metri i quali costituirebbero un nuovo che quando si tratti di linee che rive· una favorevole risposta, e non dubito allo stato maggiore e che secondo le Da Feletto Umberto 
.athv1t~ nostra e. in ogni ml,lnifesta~ Sempione, un Sempione orientale, una stono il carattere di ferrovie Htrategi· che colla sua incontestabile autorità e sue ultime decisioni la linea indipen· Conaiglio comunale 
iotne. d1 essa, la iJeceaaitll. cioè dell.a risorsa dei traffici italiani. che la .scelta dei tracciati venga sem· fermezza indurrà' tutti senza eccezione dente sarà. eseguita nel minor tempo Per la nomina dol Sindaco e della Glunla 
e or1.ca; ed in questa .continuità di Ebbene, quando il comune della, pre deferita alle autorità. militari com· ad elevarsi al di sopra delle meschine possibile. Domenica alle 10 si adunerà il nuovo 
fog.h1 retorici siamo giunti Delle po· mia città vide l'opportunitll. di pro· petenti. gare locali, qualora queste sì dovea· Assicura che il sen. Sacchetti che consiglio per udire la relazione del 
llltcbe \lertlno a questo veoaiero: llbe muovere questa rate ferroviaria, ma n- A me parrebbe che I'On. Ministero aero ancora presentare ed a cc.nside· qui non v'è quistioue di preceden~a. commissario prefettizio dott. Rizzi e 
ferrov1e debbono farsi unicamente dò a Lubiana i proprii ass•ssori per dei LL. PP. e. cosi pure l'o n. Presi· rare solamente gli interessi generali N es~ una esecuzione deve turbare alcun passare quindi alla nomina del sindaco 

er portare soldati, Sembra quasi una cercare aiuto, percbè Lubiana aveva dente del Consiglio non dovrebbero del paese. altra e lo stesso dicasi degli studi. e della Giunta. 

• i 
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IL. PAESE 

Provva~~:::mtarl L:::i[i~~"!;,.,. un rarra~ie n;;.. CRONACA D I UD INI 
re~ ;~~~~~~l1~ s~~:~~~~~e~~r:ifJ~ ~i:~~!t~in~~l;of~~zi~~:~~~~gn~~~o 1W~~ e· UUilO ~al proprio tavallo Il Ken~itonto ~ell'ÒlPiliO [roniti ~r~::J?tad~i tat7:,~~.~2.~~~:c:tie::: l'opera pia 121810 ~~~~~i~ 
Ipplls al crocevia Rualis·Oleis, Ipplis· Plaiuo 665, Oastellerio 389, Zampia ce si vorrà costruire un nuovo edifllcio 
Premariacco ed alla strada ehe de· 377, Fontanab<,na 217, Lazzace<1 209 (Per telegrafo al« Paese,. E' uscito per le stampa il rendiconto eco- con le rendite del patrimonio residuan· L'eterna questione dei Legato Abls 
vianilo da quella di Oleis mette ad All'epoca del censimento precedente, 23 - ore8 -Ieri sera il carradore nornico-mçralaùeli'O•pizio CrDnici di U4ine. te, si potril·prov~edere al ricovero di sorta per volont!l. di MonB. Dall'O 
Ipplill anche in quella che mette a si contavano 2350 abitanti: l'aumento Giuseppe Zampnrioi abitante e nntivo Diamo oggi alcuni cenni· relativi alla prima appena una dozzina di bisognosi. opponentesi - et pour causo _ 
Spessa, una stanga di legno che sbarra quindi è stato di 682 abitanti. della frazione di St•tdena Bassa, men· parte ; daremo domani la relazione morale · SOI•BOII~ pat.!Ofii[B trapasso dell'amministrazione delleg 
la strada ed uila tabella eon la se· Da Pordanona tre discendeva da una riva pericolosa dovuta alla penna dall'an. Umberto Ca ratti. § D Il Il medesimo alla Congregazione di ca 
guente scritta: c Afta epizootica, divieto Consiglio comunale col proprio carro carico di legnami Obiusi i registri patrimoniall e le Per iniziativa della Tr•nto· Trieste il ••· è finalmente riaolta in modo definl·t,· 
passaggio agli animali quadrupedi •· notare Antonio co. ùi Pram}Jero ripeterà 

Speriamo che i provvedim'lnti gio· u consiglio comuna.le è convocato in tirato da due cavalli, per ùno ·scarto scritture finanziarie per l'esercizio llllO, sabato, alle oro 10, nel 'fentro Min•rva, lu Ora ai tratta di prendere in esa 
vino e che 11 male 000 abbia ad en· seduta straordinaria di lunedì 26 giu· improvviso del veicolo e conseguente eccone i' risultati. snil conferenza sulla Prep4raxiona del Oin· taluni compromessi precedenti alla 
trare nel noslrò Comune che sarebbe gno corr. alle ore 21 col seguente or· fuga dei cavalli fu travolto sotto le Le rendi\e dell'esercizio furono: qu•nlena.·io. Alla conferenna assisteranno finiti va presa di possesso dei bem 
una grave disgrazia. dine del giorno : rtlote e r!'mase scbJ'accJ'ato Interessi sulla rendita L. 11649.06, g01!tit,a.lunui ù1 tutte le • sonole rneùie dtllll 1 d Il 0 . d' 

Jn seduta pubblica: l. Istituzione · interessi sulle somme depositate li~e " par e e a ongregaz10ne 1 cari 
Le ragioni della sospensione del oato di vice segretario comunale Venne raccolto da alcuni aceor_si il926.92, entrate diverse eventuali !ire Dt!po la couferenza gli alunni, in oorleo, compromessi illegali, e di decid 

del Sindaco (secopnda le"ura). , a soecorrerlo che gia non dava più ll832 28. Totale lire 25,408.26 e le guidati doti prul'esaori, si reòhernnno a por- sulla opportunità di apporv1'ra1· 0 •• , " taro corone ni Monnriwnti di Vittorio Etna· " 
22 - E' stata pubblicata la rela· 2 Moditlcazioni al regol11mento degh segni di vita. spese: Imposte e tasse lire 563.!6, n nel~, Garibaltli e sul totnpietto si san seutirvi. 

zione al Re, che accompagna il decreto impiegati comunali (aeco~da. le,t
1
tura). Venne trasportato al clmiterp,a di· spese d'utdcio lire 82.78, compensi di Giovanni, ai valorosi caduti per l•imtlpen· Inopportuno doveva naturalme 

di rimozione dell'avv. Brosadola da 3 Domanda della Soe~et!l. e ettraca · 1 d 11, . , . · 1 . • amministrazione lire 220.-, benetl· denza deltu Pu\ria. · b · 1. , 
Sindaco di Cividale: di ~oncéssione del sottosuolo per col· sposrz one e autorita gJUd zaarta. conza di fondazione lire 8!02.50, spese sem rare . ag 1 ,~mmmistrat.,ri de 

Eccone il ·test?: locnre e mantene~e le tubazioui neces- Da Tramonti di. Sopra diverse ordinarie lire 600.-, spese la m01tta d'fniUI3ll008 Oongregazto.ne. l mte.rvento sponta 
«Il prefetto dt Udine, con decret~ sariealladistrihuztonedel gas (seconda Contro gli antiuniM1'1 straordinarie d'amministrazione lire promo .. a dalla società o. a. della comml~stone dt Beneficenza 

9 maggio, sospese dalle sue funztom lettur!l). , , . Il Go · r · 
1 

' . IOO.-, spesa straordinarie patrimo· ·Con grande sodiìafaziono venne nccolta una approvazione di preliminare 
il Sindaco dl Cividale avv. Giuseppe 4. Domanda dt Rosset Gtovanoi dt nostro .. nsJg_to Ooll!una e.~ voli niali lire 10 40. In totale lire 9678.84 dalla clusse operaia l'iniziativa de il• Mo- vendltà redis Òsto da Moos D l' 
Brosadola, perché questi, nell'adunanza acquisto di terreno in l località Oap· una~iml nommò smdaoo d cav. Paolo con una eccedenza dì rendite di lire stra d'Emulazioné fm gli operai ed arti- d P p . . : a 1. ~ 
ilei giorno 8 del consiglio provinciale, puccinl. Zattt. . . . . ..,,. . 15,72942 .· . • gnni del Fr:uli. quan °, non era ormai pm leg1t11 
ebbe ad astenersi dal votare un ordl· 5. Dimissioni del consigliere comu· Furono anche nomm~ta du~ ar~~ssor1 Alle quali vanno aggiunt~, in se· A prova 11 oìil, le piìl spiccate pel'sona- ammimstratore del legato contestav 
oe del giorno propOsto al fine di as· naie sig. Polettl nav. Gio, Batt~. del ca.poluogo, dietro.nouuz1a ~egli .aa· guito ad opportune operaziani finan- l\tà oittaùin.e, mnu~arono let!ere di c·~mpia· Onde una aeduta e l'approvazio 
soci are la gioia e la festivit!l. per il l n seduta segreta : 6. ~omma del sessor1 Scala e Mong1at da Cb1evol!s·, ziarle L. 1909.2l. olm"';'to ed l!'col;ngg•ament? n1_prepnst1 <i~ !la dell'ordine del giorno cbe segue. 
giubileo del patrio risorgimento ad ra •ioniere-aggiu11to presso gli· urtlci Su prop_o$la del. cav. Paolo Zattt BI Con le L. 1621.78 proveniente dal rnass!m~ htJt.uzJOne opera1a mtt,••lout~. L .n- · Il 0 . l' t 11 0 . . ·. 

l • • d ·1 · t b • • . • deliberò di spedire il seguente tele· 1 t B'as'ut•t' L 2 43 da' · t r s•i lustrlsslm•> S111daco oomm. prof, Domemao . uns•g 10 <e a ungregnz~ane d! Call uu opera pietosa, .acen O n pari empo mumctpah. 1 • ~· tt ·d Il p . . ega o l 1 • • e · · ID e e • • Pecile il Pl'efetto oomm Brnhialtl 11 oav R·col'Ù•'o ohe le anto,•Jtù tntorie hao 
la segueutEt dichiarazione: Serata di beneficenza gra~ma. \ pr~ e o i a T rovtnct.a. d' ed altre L. 45.80 prevelate dai capi· n.,vigÌio, pres delia . D~pntazione 'pro~! n: r•p!ioat.mente. eouitato la Guu~regaziono 

c Mi astengo, facendo voti per la l «C . zi-. c l.:onstg IO o~u~a e ra~onb l tali a .frutto presso la Gassa di Rispar· oiale, l'un. Giusoppe GiMdini, l'ou. u <11· 0.ntà a cum)!1e,ra lu!lghe e c~stose p~ati~ 
causa del sommo pontefice,., a Ola:Z . Sopr~~o.plaude en~tg1co coa.teg.no . Vos· mio di Udine, venne acquistato il cer· b~rto Caratti, il cav. L~onar<lo Rizzani, m ~ed~ nmmm1strnt!v~ ~ glll11z~nt,, 

«Il provveatmento del Prefetto non Questa sera al Sal~ne OoJazzi avrà s!gr~Or!a con~ro. l .sette antmmtar1 con· tificato nominRtivo di rendita italiana l'on. Morpttrgo, l'arehitetto cav. D'Aronco r~a1stera n Ile. oppostzwm .ohe .\lons. D 
è però suftlclente, perchè l'impressione luogo una s~rata CIDematograflca a Blg~Je~t provtnctah e porge congratu· 3.75 0[0 N. 607891 intestato ali'Ospi· e tantissime altre personnlitil si dimostra· ~ Oate ~a sollevato oont!·~ tl. Doureto R· 

fb ò evole del fatto si ripercosse non to1ale benetlcao d_ella benemerita So· laztom per la nuova recente Sovrana zio e per una rendita annua di L 60. rono entdBinstio,mente f·•vorevolì. A lttgho, 1D05 ~ opp~slzlont che tenn 
sO.ltvanrto ·,·n seno al Oobsiglio Provin· ciel!!. c :Pro lnfanzta »· . onori licenza llleritamente concessagli ». Nel prezzo d'acquisto erano però com· Sappi~tmo che il Comitato Esecuti~o t •• SOSJ!eS•! 1h• 83011Z!One d! dettn Decreto; . 
8 . 11 amm• attraentissimo con· ... " d' . . 1 t • 00• 1 VIB~l o e non appena respmta ùefin1 ciale ma nella popolaziOne tutta e nella progr ~ . . Da San alorglo Nogara prese L. 5 . .,4 t inter~sst maturati, vora • acremen •. ~er pr tsporre e o·Jse t l' · · . . •. M D 11,0 ' tiene tra altro: L' wauguraztone del . • h f t 1 · par bene. Il cav. mg. Gioy. B•tt. Conta- valt\"n e . 0PP081~1~ te "' '",8• " .' 
tampa. . • . . . . monumento a V. E. 11 a Roma. In un letto dl a p me cL.\2~rodlo spae•esucohe e ma pcohiurssucroassda 'e~ rutti, n cav. prof. Giovan m n.,t Puppo ed Il s1g. Prefe,tto d!r.lgeva alla r,ongroga•IO 

Gravi motiVI dt ordme pubbltco esi· . . . . . " il segretario Libero Grassi spiègano la loro la nota 4 Gmgno 1011 con la quula, P• 
gono l'allontanamento .detl~itivo del Muovo agente delle imposte I~r1 s~ra t! sag~or Achille Orlstofort sercizio passarono alle Spese Generali. m•ssìm• attività. atto ?ellà d<Joisione della Y.~ Seziooerl 
sindaco Brosadola, afllnchè 1 o"esa ar· In sostltuzioné' !Il sig. Costa traslo· ven!va !D carr?ttmo a Nogaro. Ad .al· Per tal modo la aomma etl'Ejttiva· r~ri vennero puuulic~ti gli ~vvi•i, lavoro C.ous•glio dl Sta~, e rtcouoscmto, ohe n 
recata ai àentimenti p~triottiui della t M $Ire è giunto fra noi il sig. eu m ?htlom~tra ~al paese la cavali ma mente detratta dai capitali depositati dilige11tissimo uscito d~ Ila ~itogratla Chiesa s.1à a ~o ns •. Dali O•te, m~. allo Congreg 
cittadinanza e della Nazione abbia ad.e· Q! 0 a p· ~an;rdi agente delle imposte che ttrava ti ~et~o!o, mentre . era ln si riduce a L. 38.65 che nel conto di· su disegno del litografo inoìs•;re sig. Pietro Zlone dJ Cari~ sJ?ettava dl mamfestare 
g •· o! enne riparazion" tenuto 11~~ep e L ' d • d' f · corsa per un JDctampo cadde Imrrov- mostralivo del patrimonio si dovranno Miani suo consenso m or.! me alla progettata" ua... e s . . . ~• . a OJ,V!dàle. o prece ,e .ama t unzio· · ' t 1 d' d h · · . I ·0 1 0 d' R' . iita di fondo per la costruzione del pala 
Conto Cbe l• dlcbtaraztone del co.nst• •... te err'amo Augur't dt' benve v1samen e a erra 1 mo o c e 1 s1g. detrarre dal maggiOr valore della ren· l o m une, a ussa 1 1sparm10 e .1 ,. . L' · 1. 1 . 1. 11 ~ na,JO ID g • 0 · t ' · • lt b 1 d l ed'l . . . 1 h 'tt d' : d per 1 ulanasw• 1000 g ze o l'IO 11e eva a gllere Broaadola ba assunto un preci~o nuto. r1s ~tort _venne za o 11 zare a s .1 e d1ta, contmuando questa ~ vemre ca!· qua c e 01 a 1~o orma. cono~rsero çon. e· solleoitazionè d'urg.,dza; 
ed esplicito significato di voto contrarlo .Adunanza del comitato del b1roccmo in un fosso parallelo alla colata sempre al prezzo d1 costo. ~":·~ f.er mÈ1~10r~enteh falorz~ la. go}uale vista la deliberazione di qu sto Oonsigl 
alle IStituzioni· nazionali ed alla loro 1 t stra?a. . . . Nel corrente esercizio (1910) si eb· o~~~:r~di Corn::!r~io c l~As~oci:~i~~~~O~m~ 14 giugno 1Dl1, ~on eni si delibara, 00 
vitale essenza, che è l'Unità e l' .iute· . de . eatro , p1sgrazta volle cbe nel fosso e pr~· bero rilevanti o!fe!-te, per L. 3200, da marcianti ed ludustrì~li li Istituti di Ore- esa?r.iente motivazioM, di ris~··vars u 
grità della Patria con Roma Oapatale. Iert, nello slu?t~ del dot;. ~tro SI ~rto nel punto . ov~ andò a cadere 11 parte d~lla faiiugha Aless~ndro .Rub· ai t~, ì Comuni della P~ogincia non inan- deo!~ton~ sulla progottota V<Jnchta fin01 

C. reo e~:~uestre · radunò la commJsSIODe pe~ l. er1~endo stgnor .Orist~fort et fosse .un ~r9sso bazze q della Gassa di R1aparm10 di cheranno del loro valido appoggio 9 concorso. l'eseouz10ne del Daureto R<lnle d1 oonoe 
• ·~ ~ . . nuoyo teatro, c~mposta ~at s1g.rt ca~, cespuglio .spmoso eh~ lo tmpr1g10nb Udine 1n morte dell'avv. Gio. Batta tramento;. , . . . . 

St preavvtsa l'arriVO lo. Oiy1dale, ,per Luctano Ga~Valll, D~,memco ·Spernart, entrandogli nelle vesti e pungendogli BJ!Iia; della stessa in morte dell'avv. DONI E DEPOSITI _v,~ta dop? o•i\ la deilber•zJono della Co 
un corso di rappresentaz10m, del Circo cav. avv. Rtccardo Etro, cav. Ubert0 in molti posti del corpo la carne cav. Pietro Oapell1.1ni; del Monte di per illiiEa11eo· Frltilano del Jl.iaorg. Naz. m1ss•one. ~l B<Jnefloenza, elle m pede.t 
equestre Fumagallo~ · Cattaneo, Francesco Poi, cav. G. Batta Con grande fatica, con t n alte p re· Pieta di Udine nella stessa occasione • e perla Biblioteoa pahiottioa. con~.'tf1~mone. ~"n'P a~o~~nata no~a -~ 1: 

ll_primo 'spettacolo è fissalo der do· Paletti, cav. dot~. Ernesto Oosse~ti. cauzi?oi e con non. p~chi dolori il dì· del dott. Urbano Oapsoni in tnort~ C w. GI0VANNI FR!NCESCHINIS - ~pnporo~ò il .·P~~Ii.'J\~.:: ,t '::e~d~t!~'p'r~u1e~ 
mani 24. . • . Dopo !_unga ~~~cus.a!~ne fu deetsa la. sgraz~at~ potè togliersi d_a quel ~al~u· della signora Alba Rinoldi Oapsoni; ~i~~~o~~~~\~:'~f.t""~àfo1~~ed~1f;~~~::~~i ~:: sto da Moos: D lll'Oste, •abbona non, 

Banda m1htare convocazton? .d.lt!Jttl l soci ad~ren~ gurabsstmo letto di spme e ~!Bah re doHa co. Giuseppina Oeconi io morte nezia (1849) p. recarsi uelle R>rnagne 0 pi~ ammini~tr:ttore dell' Opom Pia .1'8 
Ecco il programma mus'cale da 0• alla nuova tntzJatlva per domemca 2o dolorante sulla strada ove st trovò del co. Giacomo Oecoqi, Marche P· incarico del Governo Provvisorio Aless1o; · · 

segnirsi og i 23 giugno dali~ ore 20,30 corr· alle ore 10, nella sala del Teatro cop. le carni laçerate con l'abito a bren· 11 patrimonio dell'Ospizio Cronici di Venezia. , rite~uto che. se ·la delibernziono del 
11 2130 ~ Soctale. • . • doli e con un dolore al pettp., alla cbiusura dell'eserc.izio, risulta cosi Cav. dott. Cd.RLO MARZU'rTINI. - Comm•sslone dl Bene.floeuz:. uov"""' 

a f 0 · lÌ o b'd _ Marcia Cavalleria d l passaggiO. Da Qamana • composta tra titoli di rendita e Ospi· Lettera autogr.t'a di Mazzil)i (22 Gingno corso ne potre)lba _demare notev~le n~ 
• ary - ro 1 ea ' ' D · 24 saranno qui' di p~ssag t r d 't t' l (l d' R' 1882 ?) dir~tta allo studente Odo M.r.nt- •n.nto al P11trlmo!llo dell'Opena Ptn, nnc 

2. Waldtenfetd- Les Patioeurs - . omamid t' d 1 • 't S 1 • Muore improvvisamente a 1 e.post a 1 gresdo· ~ Ud~sa. 1 r l- tini-Segre(jlrio' Comitato studentesco di Bo· per i suoi rapporti di comunione colla lo 
Valzer. . . gl~ 60 S9. a l eli' rVeggtmen o Il a u~z~ . aulla via sparm,ID e la anca dt me lll Ire lognn. LJttera di A. Safll in datu 12-3·1869 .[azione di culto, e oertamente ne ùeri 

3. Ressini - Guglielmo Tel- Sto· COl relatm cava 1• erranno a oggtah . . . . 47917<:.48. . l ( pregiudizio al decoro ed al prestigio del 
•ont·a. · nella casa del conte Roberto Moate• Sta~nane m looaht11 Godo venne l'm ve- ~el 1910 si ebbe la immatura per· direttn • signor Turchi psotd•omiuu di Congregazione di Carltà ,· 
'' b t n 1to ll ada v d t p t t s Marzuttini) P·. UM visit• del s~m a B J!o-4 Verdi _ Dan Carlo _ Finale 3. reale. Pure ~a a o passeranno per 1 

. 0 d' ere 1 cer 0 a a .mone dita del cav. ·Utl'. Pietro Oapellani, che gna agli arnie! ere. · ritenuto che la stranezza e lu oontraarl 
' ·. l · Pordenone 300 UOD:!ini ~el Saluzzo i d'a'! m 68 l qu\. . , . per vàri anni fu membro e prèsidente Cu. o .• v. ORAZIO de BELGRADO _ zioue di questi pr0oeJimenti devono rende 

La eampagna baco oglCa quali unitamente al pnmi si reche- . s.~ .. ~ ~ecata lsub!to t 111 luo~o d: iutor~tà dell'Ospizio ed in tale luttuosa circo· Custozz. Histuire ùe la insureotiun "l ùe la Congregazione di Clrità più oonlat• 
Si sono_ vedu~i i J?rimi prodotti delle ranno a co~piere delle esercitazioni ~~Jl~z~;~~rl~~e" i~~~~~i~\az~."'eas~ e:g~~it: stanza ve~oer? deli~erate a f~vor~ la campagne d'Italie en 1848 .• Dottl·ina oants _nelle ~u.e d~lihera.zioni ~.1 t·iguurl 

gaiette di qual!~ dt~creta. nella. Brughiera. è rìoultato che il Patut r·incasando uhfrinco dell' Opera P.la . cosp19ue elarg1ziom di G. Garibaldi· Udine 1866. l'dd•bera dF ~~~arci'\11 re~e{~':[,'ac~~l 
Le domande si. agg1rano sulle L. 3.50 Da Palmanova fradicio ieri se1·a verso le 10 era stato ar· dalla Gassa d t Risparmio e dal Monta PRESIDENTE REDUCI E.COMmSSIOSE g 1

1er1e, •1•'~'· • 10d " o t ''mp~1 ~0r.,'"t 11 tti ,1, e le O"'erte oJ dtsotto· l't ù l' · .•. d' p· t• ~IUSEJO - Gran quadro con futogm. tla • co ega e, provve • a co P c 
u ~ • • • Il Saggio annuale Sa l O a para ISl COI'ui8Qa. l l6 !'•, . , , , . •li utti di protesta O di difllla o:l ullr1 C 

Il mercato_ P.er? non .PU~ dJ~~~ Il· all'asl' lo Da VIto d'Aslo PeF .muta~tva .della OommlBBIOUe una della famiglia ùi Vittorì •Emanuele Il ~algono a aalvaguarJare i diritti o te con 
parto, e. quiDdl l prezZI odterm non · infantile , 't . ProvJnCI!Ile dt AsstMtenza e Benetlcenza nel 1860 0 01 e l'altra della Famiglia venienze dell'Opera p 10 Legato Alessiatm 
formand' alcuna base. E' ce:to P.erb Sabato 24 corr. alle ore r7 avr!l. L eSl O del censimento Pubblica, una sp11ciale sotto com mis· GGI~~d~ATTA DORETTI _ Oleog~afie centrato nella Congregazione di l'arilà,. 
ç~e il prod,otto generale sar!l..mfertore luogo il saggio dei bambini dell'·Asilo Eccovi i risultati· del censimento èompìnto sioa.e studiò al progetto di fusione del- con cornici di 1/'ittòrio Ernanuele II di Ga· uendo alti anche il prestigio e la digml 
di oltre un t~rzo del normale. infantile Regina Margherita. n questi giorni nel nostro rom n ne·: l'Ospizio Cronici con la Gasa di H.ico· rihatli _ r,,miglia di Vittocio Emauu.,le II di queHt'nltima. 

Da Saolla I· bambini svolgeranno UD program- ' AUdllÌn~ 60~, pasiaeco 537' fielungo vero! ed il Oon:si.glio_ ricor~a~e l~ prece· - famiglia ili Garibaldi~ AII'AIIIO notturno 
I lavori delle case 

0
,...eraie ma di occasio!)e ed no programma !~~8 •1 Y~io 1 d 3~~~ 998

• San hancesco dent1 ~_Uo!teph~a dtscu~_stom c1rc~ la Ing. eo. DETALMO di BP.AZZA' N. 4 Ill.mo signor Direttore 
. 1::' . , musicale eaeguira il corpo bandistico · n • e · convenienza dt costrmre un nuovo artistiche lit'lgrofie r•ppt:esenta.uti la difesa Q . . 

11 0 
r era d 

21 - l lavori per la costrUZIOne che interverra alla festicciuo!a. Da Aviano palazzo ., riconosciuta Ja affinità di di R·>ma nel 1849 e le barriuate a Palermo uast .ogm sera 11 a an . c 
del primo gruppo di case popolari Per l'incremento dei nos.tri Alla :Scuola Militare scopi d~i due istituti anche perchè si nel 1860• La':oro 81 preaeptano ~pera 1 

1 ~~~~~ municipalizzate, procedono alacremente . mercatl' - Pre""l' a "'O·rte, di A. vi azione possa provvedere al' più largo. eaerci· PIETRO DEf, NEGRO - U~t r:tratto di lplata da. pl~ssaggdt.o t per .ad lnlos c' om"m~il · h t rte per • ..,. " 0amiilo di Cavour in cromolitogrufia con cons1g 1ere 1 urno e a 
st c e pr!PB ot verranno ~ope d't . . 22 - L'associazione dei commer· 23 - Continuano periodicamente le eser- zio di questa nobilissima forma di l'ordine dell'An·nuitciata e eciarpa da Mi· sione esecutiva oltre che soccorrer 
essere ne au unno prosa1mo, a e ID • 1 d' , . .1 citazioni ùei militari di qne•ta scuola di pubblica assistenza, deliberò di non nistro, in cornice oiroolare eseguito verso t ' 'd' ·1 ovaro !av 
locazione;: . , ciaoh al o scopo 1 .avorJre 1 concorso aviazione. opporsi alla formazione che venisse il 1861. . . , con un , enue suas1 ~o 1 P h 1 Cosi, essendo gia compiute altre co ai nostri ~er<:at! ha ~tabilito ~o n il Ieri gli ufficiali capitano Ithergo • da Vi· decretata di una nuova Opera Pia de· Com m. prof. DOMEMICO PECILE - rat~re .disoccupato BI presta a ne t1 
struzioni e dovendone sorgere di nnove, mercato da lunedt 26 ~mgno e smo a nela, il t~nente Jìe Roùa e comand~nte G<· nominata t\ Gasa per la invalidit!l. e la Medaglia commemorativa della. uniooa nei l~ntlert ad acco.mpag~arlo a qu:h.a m 
la nuovA splendida arteria verrà prov· que~lo del 28 agost~ d! .con~egnare ad nooesioi compirono dei magnifici 'voli ad vecchiaia •· · · propositi patr'ottioi di Carlo Alberto e Pio tt~a ed umana tstituz10ne che SI c 11 

veduta anche di una adeguata i!Jumi· ogm conducente d1 ammah sul mer un'altezza assai ardimentosa. . . IX .• Carlo Alberto .si strinse con ·l'io IX Asilo Notturno. . 
nazione eletrica. Allora il nuovo viale calo un numero che estratto a sorte Da Ragogna Le pratiche relahve. però procedon_o ,1 gran patto fu sarittò la~si\ 1847. - Pir:s Il giorno· dopo la Camera del Lavar 
IIIJCbe di 88ra, diverrà uno ùei paa· dar!!. diritto a due premi uno di L. 25 Emigrato ,, m?lto Jeotamente, ·ed Il ~oatr? Oonst• IX-Pont. Opt. Max. Anno l. glipròvvede possibilmente lavoroyres 
se i l'eferiti dai nostri ·cittadini. - uno di L. 15. . glto .Pe! pro.vve~ere ~~bato at.ptù ~r- . LORENZO MORELLI- Ordine d'usoit~ l'uftléio di Collocamento Mun!c1pal 

gg P . L'estrazione, proclamazione e paga· che annega in Germania gentt btsogm det cromct attuali,, ad ID· di città proibita ad ufficiali eco. in data 4 Tutta opera buona per i nostn com 
Pollteama :Zancanaro mento si effetf:uerà alla sede del Oir Notizie dalla Germania annnuciano la tegramaut~ ?ella benetlce~zadehberata aprila 1848 · flt•mato dal 'Presidente del pagoi dì lavoro. : 

. 22 - Anche il ~oliteama che nel· colo Agrario cb.o genlilmente si 'presta morto dell'emigrato ragognese Egiziano con ~~~ dectsJon~ 22 m~ggao. ~ 908, nel Governo Provvisorio di U !i ne, Conte An- Ma il motivo reale di questo m 
l'mverno scorso atta~ò tanta gioventù Per la mc;otra fotografica dl' Urtamonùi d• 3G anni, avvenuto a Sacra· 10 d_tcembre !flSe .1!- dtspostzmne della, tonio Calmo Dragoni -originai~ scritto proviene dal fatto dt aver do 
a celebrare la stagaone carne~ale~ca ., stùt nell'Hannover ove l'Urtamondi si tro· P_r~stdeoz~. _un ultert?re Fon~o ,per sus· Cav. dott. ALFONSO MORGANTl!J Utll· vuto due -0 tre volte, accompagnanl 
godendone tutte le comodità da cut è settemr)re. va va a lavorare. , . Bldt menstb straordmara dt . L 2000. oiale garibaldino dei Mille dì Mars'lla .• questi poveri operai all'Asilo nollur 

d t è 1 1 d fi T le Domani 23 alle ore 21 si radunar!!. Egli giorni "ono si recò a bagnarsi nel Tale deliberato trov" t 'ia ace l' Dono della propria fotografia ohe'vlvamente hè l' provve u 0• 8 a 0 e. DI tv amen fiume Laine. D'un tratto, travolto d~ un , . ? ept· og lenza venne richiesta e con ricono~cenza si riceve. dovettero. tornare indietro pere 
decorato e provvedu~ dt abbondante l'assemblea consigliare dell' Unione vortioe acompu·ve sott'ncqna, nè ph) ri- presso l Autortlà dt tntela, però venne PARISSUTTI GIUSEPPE per la FIGLIA rario per la prenotazione è sollan 
impianto elettrico. Oommercit•nti per discutere sulla mo oompuve. 1 oompagni di lavoro ne fecero approvato a semplice maggioranza. r,uiGIA _ Berretto, camicia rossa, rne· fino alle uovo . 
. Il propri.e~ario, ori!', ~ttende l'occa stra fotografica del I,lrossimo settembre ansiose ricerche " solo nove giorni dopo n In ta! . maniera . ~i. pu~ provvedere tlaglie e documenti cltil reJuoe H•Jido ~'ran· Ieri sel'll. poi non erano suonate 1 

SIODe prOtJIZla per rtaprarlo con l'alle- e sui festeggiamenti sportivi del 16 cadavere ùel disgraziato fu estratto dal a! ~usstdto a domJclhO di ben 44 Cl'O· ccsco. nove, che il signor impiegato sa. O 

alimento dt un degno spettacolo d'opera. luglio. ftume. •. Dl<ll, e portare nello stesso tempo ad Oontinna era gia andato. Paolint Domeu1co 
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Il Ro1111anzo 
di un médico povero 

di FLAVIA STENO 

Biprodudone vietata 

- Oppure... - disae cinicamente 
il giovane. 

- Oppurei 
- Per me una palla di revolver 

, nel cervello, per te; .. 
-Per me? 
- Nulla. Questo nodo è un poema : 

grazie. 
- Quanto htti di debiti a tutt'oggi 1 
- Che t'imporla l 
- Se m'importa l non siamo asso· 

ciati per la vita ~ 
- Vuoi proprio sapere! Credo di 

dovere centomila lire a Patry e quasi 
altrettanti ai nostfi fornitori. 

- Un'inezia; Raoul sa ! 

- Ci mancherebbe altro l Nulla.:.E vano più i sospiri che i gioielli: e aie: non ~i vede, capisci~ 
ti assicuro che mi è costato il non come co~tavano men?, puoi ~ compren· - Hò c~pito. M~ sai che sei intloi· 
f~rgliene accorgere: ma l'bo. fatto per dere f~mlmente che non ghe mi 'la- lamenta abile tu? · 
te, sorellina. ,·, sciavo mancare: softlavo come un Gabriella sorrise lusingata. 

- Meno male, sei meno sveutato mantice a quell'epoca: e credo di aver - Truvi? 
di quanto credevo·. imparato il mestiere. - Perbacco l Mi dici tu chi ti ha 

- Questi o~ticoli, dunque t Aveva ~cceso un'a vana narrando e insegnato t • 
- Il primo, Isa. Gabriella ascoltava ridendo, ora seduta - Nessuno. 
- Avanti l sal lettuccio del fratello mentre Bob - In tal caso m'inchino al tuo in· 
- E l'ultimo a.ncora Isa. s'era andato a sdraiare in una pol· gegno davvero non comune. · 
- Credi sia tanto difficile da vin- trona profonda e soffice, una specie;di . - Ubbidisci soltanto e approfitta 

cerai l culla di violetto pallido. dei miei consigli· · 
- Dipende da te; è una senlimen· - Ma non devi esagerare - inse- ·- Credo che saprò farlo. Eh, dia· 

tale; sar11i tu capace di giuocare con gnava adesso Gabriella - lasciati gui· mine! che non sia possibile innamorare 
lei la commedia del sentimento 1 dare da me: mostrati soltanto molto' qnesta ochetta preziosa? Ho sempre 

- Sospiri, silenzi, chiaro di luna, premuroso e intlnitamente rispettoso ; conquistato ·tutte le donne che ho vo· 
versi. melanconie, sguardi, accroohe· se ti trovi solo con lei parla dei tuoi lut\l. Ti pare. sia ldiftlcile innamorarsi 
coeurs ... credo di si. Una volta avevo' gusti seri del tuo grande amore per di me ? 
un'amante che.... 111 solìtu1ine, del vuoto che ti lascia la S'era alzato e si pavoneggiava adesso 

- Bob - gli dié sulla voce Oabry vita elegante, del bisògno d'affetto senza posando iuoapzi 111l'alto specchio della 
-· Ah si, pardon l dimenticavo che un'allusione diretta e sopratutto con cabina. 

sei mia sorella, Ma d'altrondo, niente una voce che le faccia impressione. Ti - Tutt'altro: sei !un bel ragazzo, 
di male, sai, era una ragazzina ass!i raccomando la voce: è H più potente ma non precisamente il tipo che ocor· 
per bene : una petlle matd: io ero mezzo dì seduzione. Fa in modo, in· re;ebhe per Isa. 
militare,, allora. Anche a quella piace·; somma, ch'elisa penai a· te anche quando - Gabry adesso sei insolecte. 

- Raoul vedi, andrebbe weglio. 
- Sei insolentissima. 
- .... ha gli occhi più languidi, il 

viso più pallido, la voce più bassa. · 
- Sei insopportabile. . 
- Ob nou temere. Raoul è mio ed 

Isa Io sa. 
- A. pro.Po~ito - interrogò ad un 

tratto il gtOVI\ne sovvenendosi - e 
quel dottore che era a bordo l 

- O'è sempre. · 
- · Fa ancora gli occhi dì triglia 

morta a mise lsa l 
- Non credo. Ad ogni mOdo tu 

devi saper neutralizzare Il dissipare 
qualsiasi impressione· egli possa avere 
prodotto. · 
-E' bello V 
- E' strano. 
- Pericoloso l 
- Potrebbe esserlo e forse Io sa· 

rebbe stato se io nou avessi vegliato 
e non mi foBSI messa fra lsa e lui, 

- Quanto tempo credi che dovrò 
impiegare p~r conquistarla l 

- Questo non so: è questo il ~; 
grande os.tacolo. Isa non è una di que ~ 
nature su cui alìbia · presa 1l colpo 
fulmine. Bisogna eonquistarla leo~ 
mente. Ora, tutta la dif~colt~ ?on.s~r 
nel vedere se sir Francts v t u1yll ~ 
a rimanere a bordo quando partire 
da Penzance. 

- Ancora oou sai ~ 
- Com'e vuoi· che sappia .. " . ni 
- Io credevo che tu avessi ' 

combinato tutto. 
- Come faremo l 10 1 
- Oi penserò: Oli farò, tan 0 in 

cJrte io questi giorni: gli st~r ag 
torno con tanto b110n umore c a 
non potr!l. rifiutare questo favore. 

- MI aftldo a te. . ò d u 
- E' permesso i - ch1am a r 

tratto fuori la voce di Raou.l
1
fy01e 

- Entre~ - disse Gab1e e .. 80 
- Già pronto ~ - soggiunso pot 

ridendogli soddisfatta. 
Continua). ' 



La tragica· disgrazia di isri 
A BASALDELLA 

Una fogna che inghiotte quattro vittime 
(Dal nostro inviato speciale) Il fornaio D'odorico, presente vuole 

u03 orrenda disgrazia quale diftlcil· gettarsi u lima vittima inutllò e gene· 
mecte la penna riesce a descrivere, rosa alla B11lvezza almeno dtJI suo pa· 
resa più orrenda percbe si hanno delle drone; anch'egli però resta ucciso dai 
vittimedigenerositagagliardaspeoteiper gas micidiali che lo attorniano e lo 
salvare altro vite, è accaduta nel po· soffooaoo. 
meriggio di ieri a Basaldella. Sul volto dei presenti. a quest'ultima 

una fogn.a fetida, interno a cui due scena di genero~itiJ. folle passò come 
fratelli stavan lavor4ndo, colle irreniati· una grande ombra di tristez~a cupa; 
bile spire miasmiche una ad una volle Il padre dal fratelli periti, r~ao erlotto 
tranghiottire quattro gionoi esistenze della sventura abbattatosi sulla sua 
e diventare breve tomba di schifo e easa, diede in un urlo straziante altis· 
di imrnor.dezza ad· un infòrtunato ed almo, mentre le mani con violenza an· 
a tre er()i. davano strappando . i capelli bianchi, 

Ma veniamo al fatto. incanutiti negli anni. 
111 tondo a Basaldella, nella casa co· · Un istante dopo arriva sul luogo 

Ionica segnata coi numeri ll2 e ll3 abita anche la moglie di Patria, io stillo in 
1a famiglia Venturini. teressa~~te. Quando, con precauzione, 

Essa è composta dal padre Angelo gli apprendono l11 verita tragica, non 
d'anni 50, della di lui moglie Roma· ha la forza di urlare, negli occhi un 
nelli Luigia, e dei figli Vittorio d'anni lampo disperato le brilla, Il viso le 
28 lginio d'anni 24, Pietro d'.anni 13 si scolara, par tremi sulle g~mbe, 
llalico d'anni 16, Ermenegildo d'anni m~ntre alcuni pietosi si offrono di ac-
6 Tareisio d'anni 3, e delle tlgliuole eompagoarla a casa. 

Pro111amma musicale 
da eseguirsi dalla Banda CIUB.ilina oggi 
io Piazza Vittorio Emanuele dalle t•re 
20.30 alle 22. 

Marci11 c Morena • Benedetti -=- An· 
dante con moto dalla 5,a Sinfonia 
Beethoven - «Danze Ungheresi n. 5 
e 6 • Brabms - Prologo «I Pagliacci • 
Lonncavailo - Atto 4 o «Ballo in ma· 
sobera • Verdi - Sinfonia « Masrhere » 
Mascagni. 

Intsrsssi opsrni 
Una riunione del ferrovieri 

Ieri aera nii>L Camera del Lav<·ro ntle ore 
2ù elJbe lllOg'fl UUtt $tH.lUt,L doÌ fò-n'OViOl'i, 

A norma dello statuto aoc,nle venne fatto 
lo scontl'ino delle sclt".·le ,u votazione per 
la nomina del nuovo Comitato Sezionole. 

Vennat•o riconfl1rmati ud unanimità di 
voti 'l Ila si tu i ti i membri èe.,ati meno qttnloho 
vn.rinnt•.•, 
" 11 segr<1tal'io feco una reluziono morale e 
finanziaria dell'antlO 1910 e lOll, eh~ ftt 
npprovs.ttn. con nn voto di plau~o al fl~rro· 
viere Paroùi D,uttt' per la.sut\ opera co:~tantd 
è i p1•opaganùa a Jlrò d eli" <rganizza zione. 

Giovedì 29 Giugno 
Letizia d'anni 20 e Fortunata d~ànni 18. l!lthno tentatho 

E' una famig'ia benestante, beavo· Non pareva vero che contro la buo- estrazione in Roma della Grande Tv m· 
Iuta e stimata da tutto il paese. na voloota di (tanti, il muto sile02io boia Nazionale con premi per Lire 

La casa da essi abitala è ampia; In orrendo della fogna e la eua forza im· 350.000. 
fianco altre case, poi il tlenile'e d.wanli •Mne dovessero aver 1'! Mpravvento ~~ e ~ • · Ogni cartella costa Una Lira e può 
un ampio cortile rustico. Si doveva tentare ancora un'ultima 

In un ~ngolo del cortile c'è un.a. fo· volta. vincere la prima tombola di L .. !50 000 
gna, chiuaa da una piccola botola di Tra i presenti u'era il meccanìco che è ia ricchezza di una famiglia per 
circa 60 centimetri ; la fogna è ·pro· Lu_igi Boemo d'anni 27 di Cussignaèco tutta la vita. 
fonda tre metri e mezzo e larga. due. il quale IISsicurato ad una corda ai Si rammenta che le ultime cartelle 

Fin da mercoledì all'espurgo della fece calar dentro. 
stessa lavoravano i fratelli Igino e , I gas stavano per vlncerlo ed ucci· abitualmente sono sempre le più for· 
Pietro e per ieri sera avrebbero finito derlo quando la prontezza di spirito tunate. A.cqutstatele io tempo, ces9&odo 
il lungo pericoloso lavoro. di chì lo aiutava io pose fuori di pe· la vendita in tutto il Regno fra pochi 

Con Una tinozza .a mano, che e9si 1· ol r c o. . . giorni. 
calavano nella botola, estraevano la' . 
materia e la gettavano in un grosRo Le autorita sul posto I rivenditori delle cartelle RODO i 
barile vicino. Richiam~ti dal sig. Cricchiutti col Cambia Valute Banchi Lotto Ufdci 

1 telefono, gmngevano verso le 7 sul po· . ' . . ' . . 
La prima " ttlma sto il delegato Panigadì, il delegato Postali del. Regno, r!~endtt~ dJ Sah 

Erano presso a poco le cinque. L'aro- Toroago, il vice brigadiere ~talia la e Tabacchi e dove VI à l apposito 
pio cortile era muto; altro non si sen· guardia Domiuici, il vice pretore del avviso· 14 
tiva che il sonoro guazzar della tinozza primo maudamenlo dott. Schiavi con 
dentro alla fogna nera. 11 11· T 'l b · d" d · l due fratelli erano intenti al loro canee tere orraca, l rtga tere et 

carabinieri R·nzi Guido e ii vice bri· 
lavoro e con· maggior lena del solito gad1ere Raro lo Guido. Accorsero anche 
per poter terminare avanti sera. il sindaco di Campoformido, sig. Marco 

D'un tntto il ragazzo Pietro, forse Danelon l'assessore della frazione sig. 
per vedere quanta fosse la materia Burin Vittorio, il segretario comunale 
che ancor dovevano estrarre, si nvi· Biaaolli Nicolb e il medico condotto 
cinb alla botola e guardò de[\tro, ab· 'roso Primo. 
bassandovisi sopra colla testa. Si ·doveva ormai procedere all'e· · 

Come trascinato da una forza contro strazione dei 11adaveri. Con ramponi e 
r.ui ogni rasistenza è vana, mentre il con altri arnesi si cercò subito di e· 
fratello Igìaio poco discosto Stlarica va strarre dalla botola le infelici vittime. 
nel barile la tinozza piena, cadde dt~n· Non siriuMiva però a capo di niente. 
trost~Ìb:f~n~~ istante nella melma, Ed allora fu stabilito di demolire la 

volta della fogu,. micidiale. 
con gesto debole, poi rlstette cada· 

BlANCHERIA 
[orre~i ~a ~uo~a e ~a [a~a 

··RHURDiiiiilUUHlnl 
UDINE 

Tullio Pànteo, tlircttm:c 
Bordini Antonio, gc1·entc rcspon.r;abile 
Tip. Arturo :Uoaetti suo. Tip. B1wdHsco 

· Un'ammalata di meno " 
Dopo •.ma grave malattia, è ben raro 

di vedere gli ammalati ristabilirsi ra· 
pldamonte Quasi tutti, benchè !(Uariti, 
l~nguiacono, non riprendono forze, non 
rtcuperano l'appetito perduto. La con· 
vale~cenza si prolunga durante un tem· 
tempo infinito, e ciò è molto dannoso, 
perch~ in tale stato di debolezza l'am· 
malato è alla mercede i dì una ric11duta 
o di una compliceziour, mentre il po· 
vero paziente abbandonato a sè s1esso 
nort sarebbe in grarlo di sopportare 
un secomlo 11t<aoco. E necessario ch'e· 
gli rpagisca e bisol(nll favorire questa, 
rtlazione so , l'ammalato non reagisce 
da solo. Le Pillole Plnll: faciliteranno 
tale re~zione, percbè soJJo un potents· 

rtgeneratore del sangue ed un 
perfetto tonico del sistema nervoso. 
Ecoo un esempio di quanto possano 
fare in ~i m ile circostanza le P11\oie Piuk: 

La Signorina Emilia Cotta, sarta ad 
Olivetta S.· Mi•:bele (Porto Maurizio), 
oi ba scritto: 

c Sono stata gravamènte ammalata 
durante un anno. Ho avuto una peri· 
tonite. Venni guarita da questo gra· 
vissimo male, ma rimasi tanto debole 
obe si temettero complicazioni. Ed è 
quanto accadde. Durante un anno, ebbi 
quattro ricadute ed in una dì esse fui 
in pericolo di mort~. Ero annichilita• 
non avevo più forze affatto, ero inca· 
pace dì fa re la più piccola cosa. Re· 
spiravo ancora, ma in realtà non esi· 
stevo più. Cominciai a tornar alla vita 
soltanto il giorno in cui venni sotto· 
sposta alla cura delle Pillole Pink. 
Grazie 1.1 queste buone Pillole sono tor­
nata molto rapld11mente alla salute ed 
ho cosi ripreso forze, appetito e buona 

Iute tanto da poter ricominciare a 
lavorare. • 

Le nostre Pillole Pini< possono gua· 
rire molti ammalati, dare forza a. nu-
merosi sfiniti, possono ridare l'allegria 
e la salute a molli ammalati depressi 
e abbattuti dalla· malinconia. Disgra· 
ziatamente, noi non conosciamo questi 
ammalati. Incarichiamo dunque la 

vere, nascosto dentro a quell'o•rore. 
rlncora h·e ... uume 

lginio, con generoso moto dell'anima 
si calò immediatamente, gridando pri· 
ma però al soccorso, aella .fogna per 
porgere aiuto altratello. Invano .. L'i m· 
peto del saugue, la giqventù forte, ìl 
sacrificio eroico ebbero ùnà ricompensa 
tragica; la fogna si era tramutata in 
tomba per due fratelli 

Una donna abitante in quei pressi 
aveva udito il grido disperatameule 
lanciato da Iginio Venturipi prima di 
gettarsi, inconscio, in braccio alla morte. 

t cada11erl e&Crattl 
Alcuni volonterosi si prestarono spon­

tiiDeamente al !uvoro ed in breve ora 
la .volta era abbattuta. 

Tra le macerie ed il aero gorgo 
putrido della melma spunta il bianco 
di una camicia. 

· Con un rampone il cadavere fu av· 
vicinato e po1 estratto. 

Era il fornaio D'Odorico, ultima vit­
tima della generosità. 

Irrii•Onoscibìle quasi in viso, gli occhi 
stravolti e lordi, la bocca semiaperta 
quasi ad invocar soccorso era ii ·disgra· 
ziato giovane ; venne posato in 
terra ed inaftfato con tre o quattro 
secchi di acqua per pulirlo u11 poco 
di tutta la materia che gli si ·era 
appì11cicata sul vestito, sulle scarpe, 
sui capelli, dovunque. 

i giornali, queste grandi forze - [ l di render pubbliche le guarigioni atte 
nute dal nostro medicamento. Ogg1 ab· 

ALBERGATORI!!! billmo segnalato la guarigione della 
Niuno meglio l signor ma Emilia Gottn, domani ci te re-

della , ALIMEN"fARE mo un altro caso 
Società L Le Pillole Pwk sono In vendita in 

con Sede in l'ARMA, può provve tutte le farmacie_ ed al deposito A. Me-
derepiùrapid,.mente• cl a prezzi più renda, 6, VIa AriOsto, Milano i L. 3.50 
convenienti la. vo~tr,. cucin• di la scatola; L. 18 le sei s~atole fran<IO. 
"Generi alimentari finissimi , 

formaggio tira;~ Parmigiano l ArtTAGRA·BISlE~i 
Ed era corRa nel cortile quando 

proprio l'lginio era scomparso nella 
tomba. Attese un momento per vedere 
se ne riuscisse in qualche maniera ; 
fu un attimo di attesa ansiosa, ango: 
sciosissima. 
. Poi anch'essa gettò un grido fortis· 

sm10, acuto implorando soccorso. 
Io un'osteria vicina sta vano a bere 

il sig. Crìcchiutti Luigi con Patria Ar· 
turo di Giovaòni d'anni 24, tiglio del 
proprietario di forno. 

Alle improvvise grida d'aiuto essi 
abbandonnròno l'osteria e si diressero 
là donde il grido era partito. 

La donna li informò subito dell~ac· 
' caduto; dalla botola, dpiraglio di mor­

te, si vedevano dentro i cadaveri 
degli altri due CRduti. 
. Obbedendo al primo impulso de il 'a· 

mma Petris fece per calarsi imme· 
diatamente nella fogna. 
, Il Sig. Cricchiutti io a v v erti del pe­

r ~eolo gravissimo cui ai esponeva e 
lo esortò a non .voler rendere .ancòr 
P!ù .tragic\) questo pomeriggio disgra-
2tattsstmo . 

Invano i. la _parola. delll\ _prude)\za 
non valse a calmare il g10vane e 
gia il Patria con un gesto coraggioso 
scende giù; ma nçn /;t ancora arrivato 
à stendere la sua mano in aiuto degli 
altri che la forza gli manca, vacilla, 
cade, muore pur lui, 

Un brivido corre per le vene agli 
astanti. 

· Per la scala fatale oon cui era sces.o 
Petris si accinge pure ad entrare certo 
Ve,nt~rin! .Emilio, !lon oatant~ il sig. 
Crtc~mttl ne lo dtssuadesse m ogni 
mamera. 

Ma appena con mez~a la testa fu 
den~ro 11lla fogna, parve vacìilasée e 
lasctasse staccarsi dal piolo la mano 
con cui si aiutava a scendere. Per 
fortuna Crichiutti fece alzare in tempo 
la scala, riuscendo ad afferrare per la 
camicia il disgraziato che per poco 

Poi, una dopo l'altra, vennero estratte 
le salme di Pstris, di Igiaio Venturini 
e del fratello Pì0tro. 

L'apparizione d'ogni cadavere soue·; 
vava una penosa angnst.iosisaima im· 
pressione;· qual~uno piangeva. 

All'opera dell'estrazione dei cadaveri 
banno cooperato certi Modesti Emilio, 
Romanellì Vincenzo, Romaneili Augelo, 
z~mpieri Leonardo, Rtbis Enrico e 
Bellarmìnutti Luigi. 

I cadaveri, lavati un po, vennero 
ricoperti di un bianco lenzuolo. Mentre 
il pretore obbediva alle formalita di 
legge ed interrogava i testimoni del 
tragico fatto,. si era la folla nel cor· 
tile ampio fatta fitta, tltta, muta, com· 
moasa, piangente. 

·Le due sorelle Ve11turini tratto tratto 
rompevano la imponenza severa e 
rigida dell'ora con rantoli spezzati, .con 
siugultì rauchi che uscivano fuori dalla 
strozz'a, irrefrenabili. 

Vesl>et•o tt•a!l;leo 
Erano le 9.3\) di sera. Le campane 

della piccola chiesuola suona vana 11 di· 
stesa, lugubremente, mentre le ombre 
scendevano via via piti fitte ad atlcre· 
scere soleonita alla cerimonia comma· 
mente che sì andava svolgendo. 

Sopra un ca:ro ~~ campag:na, ~da, 
giate alla meglio, ricoperte dJ tlor1 O· 
dorosi, seguite da una fiumana di po· 
polo orante, tra fumigar di ceri e lento 
salmodiar di preti, veniVBno le salme 
trasportate s,lla cella rnortuaria del 
Cimitero.· 

Lo spettacolo è di una tristezza fan­
tastica e· commuove fino all'intimo 
ogni anima. . · 

Questa sera alle 6 seguiranno i fu­
nerali" de!le infelici vittime. 

non restò vittima pur lui. 
C1•icchiut\i corse a telefonare alia Apprendi'Sfl' per ~tudio cercasi 

Questura per renderia edotta della da Importante 
sciagura successa e nel frattempo altri Casa. Rivolgersi presso l'Agenzia dì 
curiosi accorsero sul luogo richiamati Ptibblicita Haasensteio a Vogler, Via 
da h voce delia disgrazi11,. Prefttltura Piazzetla Valeutinis) . 

• 

GENUINO-SQUISITO ECCELLENTE IL RIMEDIO PIÙ COMPLETO E SICURO 
Domandate subito il Listino speR 

ciale N.o 3 B. 

~ LA 

f. 8/SLER/& C.·Ì11LilNO 

Specialità dei 
. FRA TE LLI BRANCA 

MILANO 
Amaro Tonico, 
Corroborante, 

Aperatlvo, Digestivo 
-==-

Ouardai'!l dallo c~ntra[a7ioni 

Qffioina -Garage C L O C C H l A T T l & C. o . 
VIa Treppo, 14 - UDINE - VIa Treppo, 14 

Telefono 4.70 Telegrammi: Garage Cioccbialti · Udine 

NOLEGGIO 
AUTOMOBILI 

DEPOSITO: 

Gomme 
Pezzi di ricambio 
Accessori per Ohassis e Carrozzerie 
Vulcanizzazione Gomme. 

APERTO 

STOCK PIRELLI 

Olio e Grasso Vacuum 
LA NOTTE 

Albsrghi - Bagni - Villsggiaurst 
Stazione Climatica Estivo· Au•unnale 

____ .. ___ ns 

Carnia ~PIANO d'ARTA· Carnia ~~l~~M~~~I~RI Linea Udine-Carnia-Tolmezzo a 45 mi­
nuti dalla stazione lerroviarìa di Tolmezzo. 

llluminnz hne eh·ttric.t, Post&, Telegmfo, 
T •l t fono n· .~.;li Grande Albergo delle Terme 

ALBERGHI POLDO Pen1ion1 da11· di Luglio al20 di Aaosto 
da L. t2 in avanti 

507 111d11 •nl nwe - Clima mite ed 
asciutto • Gito alpine • Lawn tennis - Bi· 
~liardn • S da di musicn - Snla da hallo . 
Servtr.io di Tuble d' Hdte in comuni ed iu 
tr,~·<J!ini S'P<tritti. Rl-:'stnm·unt a tutte le ore· 

Ptlmnver;t Nl llntnnno p(lnsioni specinli. 

BAGNI MillrDALI AD OGH.I l'IA.lfO ' 

P,.rco • Tennis • Colaaion& a so&lta 

Sta b. IO RO-TimMO-F.LET'l'RO·TEHAPICO 
Dirl'tt. Cons.: Prof.Cav. Pio Marfori 

D0ccie Bagni e semiénpi m' dièati .. Bn· ARTA (CARNIA.) - Linea UDINE· 
TOJ,MEZZO-V If,LASANTINA. 

20 Olqgno • 30 Settembre 

Grands H6tals Grassi 
gni di luce tt vu.potn, idrul'!ettrici, ecc. 

Orotcrapia. Iùropiw.tr•rapia Cnm lutteu. 
Sorgenti mine?·ali .. wlfidrico mrt{JllBNiaelw 
Prop. Ditta Cav. O. 11-atlina Dereatti. StabillDlentlt lclrohll'apleo 

Rinomatissimo soggior11o alpestre - Clima 
freseo, asciutto ~ Actlue purissime - Cu~ 
CÌ>la otti•nu · Massaggio - Elettroterapia • 
Illuminuzione elettt·ica • Skatlng-Ring. 

-CHIUSAFORTE 
Linea UcÌiuePontebba 

Accreditata Stazione Climatica 
H6tel Pes11mosca 

fornito di tutto i1 camful't moderno 
-- Prezzi morlioiRSimL - Pl>r mi'or­
mazivui rivolgersi 

P rop. Fratelli Pesamosoa. 

Med. DirrM. Prof. D.r A. Gnudi della 
fJiinica 1[edics <li Bologm< - Ued, Resi·. 
(lente D.t' Era~mo 'rornani, Assist. Ou. !. 

rlella Clin. Med. di Bologna. 
Servizio Automobili a tutti i trèni alla 

staz. di Tolmezzo. 
Gr·assi Cav •. Piet•·o ptopr. 

f Cogolo unico estirpatore de 
• CALLI. ViaSavorgnana 

·OLIO 

IAJJO 
L'OLIO SASSO MEDICINALE (bottiglia normale L. 2.25 • 
grande L. 4- stragrande L. 7; per posta L. 2.85, 4.60, 7.60l, si 
vende in tutte le farmacie come In Emulsione Sasso, l'Olio Sasso Jo· 
dato e la Sasslodina, rlcosfltuenti sovrani ampiamente descritti c studtatl 
nel libro del pro!. E. Morsolll sugli Oli Sasso Medicinali, preparati tutti 
da p, Sasso e Figli • Oneglia, Produttori anche dei famosi 011 
Sasso di pura oliva da tavola e da cucina. - Esportazione mondiale. 
- Opuscoli in cinque lingue. . .. 

~-----~~·*·*~~-----*"~ 

Au~~.~~~~!~ ... (~~~~z,, 1 
Ii~i : l~. J~. 4~. ~~ HP e ti~i ~~etiali ~er mua ·* 

Ultima vittoria : Record Mondiale Km. 228 all'ora 
Rapp1•esentante esclusivo .pel Veneto 

GIACOMO FERIANI Padova 
VIa Boato Pellegrino, N. 1 - Telefono 511 

O ATALOG HI GHATIS A HIOHIESTA 

Magazzino Legnami 

G.eG. P.lli Pecile -Udine 
Macchinario completo· per la lavorazione delleg.no con 

apposito ESSICATOIO per la stagionatura deilegnami. 

Lavoratorio Serramèriti 
comuni e di lusso 

~ f ~ ~ ~ II ~ I A V ~ l f ' l A lll t[~ 
ad incastro per pavimento Il 

FABBRICA E DEPOSITO PARCHETTI-

Utilissimo è di sicuro effetto nell'INAPPETENZA 
nell'ANEMIA, nell'ATONIA GASTRICA. ' 

DI GRATISSIMO SAPORE 
Si vende i~ tutte Je l'ormacle a lire 2,50 

l' 
i i 

l l 
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TL PAESEr 

Le inserzioni si ricevono escluoivamentc m tUdme presso· l'Ufficio di Pubblicità Haasensteln _e Vogler Via ' dettura, N. 6. Agenzie e. Succursali .e ili Italia ed. s ero 

25 anni di trionfale successo 
DENTI BIANCHI E SANI 

Rinomati Dentifrici 
P'ASTA E PO!J'VE'RE 

MEbAGLIA D'ORO 
Esposisione Interna::. di Milano 

Sono falsificati 
"" man.,antl d.,Ua marea di fabbriea quì 
eontro. 

LIRA UNA OVUNQUE 
FRAII QA si ricevo tanto la P O L V ERE, come la P .A.S1'.A. 

.A.NZETTI, inviando l'importo a mezzo voglia a CARLO 1'AN­
~INI, Verona, senza _alcun aumento di spesa per ordinazioni di tre o più tubetti 
m scatole, aumento d1 cent. 15 per commissioni inferiori. 

~~ 
DITTA 

CELSO MANTO V ANI 
di Emilio Tolotti 

VENEZIA - Marcaria dal Capitello - VENEZIA 
OTTICA - MECCANICA ..- ELETTRICITA' - FOTOGRAFIA 

F;"UURICtl. E DEPOSITO 
Occhiali - Binoccoli- Termometri - Barometri -- Macchine Fotogtaflehe 

ed acC<Jssori. 
GRti.NDE ti.SSORTiiUENTO 

Lampadari1 materiale, elettrico, telefoni e suoneria. !strumenti di p1·ecisione, 
compaas1, bussole, misure metriohe1' squadri~ livelli, ecc. ecc. 

SPECIJ\.LITtl.' 
Orologi di controllo elettrici ·per guardiani not!urni, 
Impianti. di luoe e forza elettrica ...,.. Telefoni, Snonel'ie e Parafulmini. 
Vendita e Carica .A.coumulatori elettrici. 
Sviluppo e Stampa Negativi fotografici. 
Deposito lampadine elettriche " Z , e n<•rmali. 
Noleggio e Vendite macchine elettriche per cure. 

~------·-----~----~-----~ 
l'unico rimedio nell'anemia e nevrastenia 

NEOBIOGENO 
lNSllPERABILE NELLA STAGIONE ES1'IVA 

S!'ECIE DURANTEJ E DOPO LE CURE MARINE E MON1'ANlù 

del chimico farmacista G. Malesani - Paluzza (Udine) 
Egregio Sig. lrfalesani - Ho esperimentato il suo l'IEORIOGENO in due casi di 

convalescenza. da lunga ~alat 1 ~a ~d ho riscontrato ntJl rmo preparato un sovrano ricosti .. 
tuente. I vari oom~enenti sum1 giU~ta"!ente associati so.no del resto la prova migliore 
de~,la bontà del pr?do~to. No1 casi d1 profonda aMm~a e' durante l'allattamento il 
~EOBIOGENO mepta 1! nome che porta. Auguro a f(Uesta specialità tutta la fama o la 

tdilfnsione .che ment.a, auguro che si estenda oltre i oonfini delle belle regioni Carnichè 
do.ve ha v1t.a e .Porti p~r. altrove tutto •tue! bearsaere che in sè racchiudo. E con ciò 
m1 oreda d1 Lm dèvotlss!Jno 

Forgaria (Udine) O Novembre 1910 D.r ERNESTO ORA. VERO. 

. P~oxx_o Lù·o !J.OO la bottiglia - Cura completa N. 3 Bottiglie. - Richiede~·lo alle 
pnnmpah {a1'1nacw. - Depostto in Udine Farmacie A. FAIJRIS e C. - COMEflA7'TI. 

AVVISO D'ASTA 
Si rende noto che nel giorno 4 Luglio p. v. 

alle ore 9 ant., si. terrà in quest'Ufficio Muni­
cipale un pubblico esperimento d'asta ad unico 
incanto, per la costruzione di 4 edifici scola­
stioi e per l'importo complessivo di L 81801·73 

Per schiarimenti rivolgersi a questa Segre· 
teria. 

Jl,agogna, 20 Giugno 1011. 
I\ Sindaco 

.A.. l'ISSINO 
Il Segretario 
Ronzano T'. 

Orario Ferroviario e Tram 
Arrivi da 

I diretti sono in carattere n 1~ o. I treni con 
b.aterisco non portano )a terza clas!e. 
Vene>ia (Via Treviso) 3.20, 1.461 9.b7, 12.15, 

15.20, 11.5, 19 40, 22.55. 
Treùo 19.40, 22.o5. 
P~~tebba 7.46, !11 12.44, 17.12, 19.45, 21.-. 
c,.v•dale ,6 50, 9.2~ •. 12.55, 15.28, 19.20, 22.52. 
8, Giorgio 7.29, 9.48, 18.6, 17.30, 21.48. 
Trieste (Via Cormono) 7.82, 11.6, 12.50, 15.28, 

19,42, 22.58. 
Trieste (Via S. Giorgio) 9.48, 17.86, 21.48. 

Partenze per 
Venezia (Via Treviso) 4, 6,151 8.20, 11.251 18.40, 17.80, 20.5. 
Pontebba6.5, 7.581•J0.15,15.U, 17.151 18.10. 
Ciridale 5.20, 8.2, 11.10, 18.15, 17.47, ~1.45 
S. Giorgio 7, 8, 18.21, 16.10, 19,27. 
Trieste (Via Cormoas) 5.46, B, 12.50, 15.42. 

17 .25. 20.6 • 
l'rieate (Via S. Giorgio) 8, 18.21, 19.27. 

Tram a vapore Udine·S.Daniele 
Portenze da S. Daniele 6.-, 8.31, 11,4, 18 45, 
17.58 (festivo 21.-). 
Arrivi • Udine (Staz. Tram) 7.32. 10.3, 12 86, 

. 16.17, 19.~0, (feetivo 22.32). 
Parteuze da Udine (Staz. Tram) 6.36, 9.5, 

. . 11.49, 16.20. IB.34,(festivo 21.86). 
Arrm a S. Daniele 8.8, 10.87, 1312, 16.f2 

20.6, .(festivo 23 B). 

F. C O GO L O, callista 
V N I C O estirpatore dei C A L l1 I 

Via Savgrgnana - UDINE 
A richiesta si reca anche in Provincia. 

SI ACQUISTANO 

Libretti paga per operai 
PRESSO LA TIPOGRAFIA 

ARTURO BOSETTI Ti;.~C:~d:co 
"t:T'DT~E 

I clentoeratici 1lc"ono Ritt,are il loro 
;;;io••uolc ~tlh•e elle coll' a~quhita••lo e 
dill'ouclerJo, BIIIJhe eol i•llEFEIIIRI.O 
l""' la t>ubltlieazione <li tutli qucr.:;li 

l annunzi di ~·èclame o tl'••ecasioue elle 
ave~•ca•o l'opJ>Ul•honità <li far ins.,~irc. 

non Più 
MIOP~-PRESBITI E VISTE DEBOLI 

"DIDEU, Unico a solo prodotto del mondo 
Che leva la stanchezza degli occhi, evita il bisogno di portare le lenti. Dà una 

invidiabile vista anche a chi fosse settuagenario. OPUSCOLO spiegativo GRATIS 
scrivere V. LAGALA - Vico Secondo S. Giacomo, l Napoli. 

ATTE MTI 
c.;ns.,rvatrlc" d•·l Vino, scatola per 

10 Ett. L. 1,1>0 per ~o L. 3,00, per 1>0 
.L. G,OO, Conserva, corregge, guarisce. 

Cllial"ifieallt" del Vino polvere ef­
ficace per rendere chiaro e lampante qual­
s'asi Vino torbido senza alterarlo nei suoi 
componenti .. Soatola per ·IO. Ett, L. <1.00 
-· Buste saggio close per z Ett. 1,50, 

Enoeianfna liquida materia colorante 

AL 
Carhouif.,ra, polvere vegetale lavata 

pura, molto indicata per .levare la m n ifa i 
ditfetti, snpore di legno od asciutto, gusto 
di liquori, l'Jncidume, fradioio del Vino e 
qulsiasi cattivo odore • .A.l Kg- mo. L. 3,&0. 

Dbaeidifteatrie" del Vino, cura e 
guarisce qnalunque Vino affetto da spunto 
o fortore (acido) ritornandolo al suo primie­
ro stato, l3catola da 5 a IO Ett. L. <1,00 . 
Buste saggi? dose l Ett. L. 1,00. 

ùel vino ricavata dalle buccie de:l'uvu. Per Rlg.,neratot•" del Vino puramente 
colorire z Ett. oirca di Vino basta 1 litro innocuo preparato dpeciale per rinforzare e 

dar buon gusto ai vini deboli aumentandone 
di Enocianina che costa L. 1>,00 vetro la resisten?.a e la SJporiditfL. Scatola per .a 
compreso. Franco domicilio. Ett. L. G,OO. 

Specialità scientificamente mouerne e permesse dalla legge - 20 massime onorificenze. 
Rivolgersi al preminto I,oborntorio Enoohimieo Ca.v. G. B. l!.ONCA. - VEB.ONA istru· 
?.ione e catalogo gratis. - Per posta Ccnt. 30 per piì1 scatole Cent. 60. 

"R_infor~atevi l l 
Fate lieta la vostra esistenza assicurandovi la salute li 

-~~L-,-p 01111 fio sflol ~~ ~~~i~~:.a~!~!~fa~~~= !iv~~~~~ del penstero ehmmando ogm 
disturbo conReguente a gravi 

. malattie 
Da Celebrità Mediche ritenuto lnsuperablle nel curare l'esaurimento 

ne;vos~ dei. nevrastenlci e nevropatloi. 
---------- -:c----
Il p O L 1 F O S F 0 L è. il ~ico~tituente s'ou~o, il rimedio i leale .... 

d1 clu BI trova slldumnto in cure fallite. -------
Un solo flacona L. 3,00 presso il prepara.tore Chilnico Farmacista 

A. CROSAl!.A. in Valdagno (Vicenza) 
In UDINE presso le Farmucie COMESS.A.'fl e l•'AHMACEUTIC.A. FHIULA.N.A. 

~. ~n ~Z&Y31WIDt'.-.a- 'J:-<7 
A · Guarigione della li 

STITICHEZZA ~·~~o~:~~::"~ha 
coll'uso della S l C O NIN A 
puPgativo ideale per adulti e bambini 

• J L. 1,60 la bott.lglia ln tutte le f!'armMfo 

~OCIBTÀ OALBNICA M BR/D: I.tmgo Tevere Meli/n/, 39-4:.:.::::~~ 

> ----------

Le inserzioni si ricevono esclusiva· 
mente presso l'Ufficio di Pubblicità : 
Haasenstein e V ogler, via· Prefettura, 6. 

AMA,.RO BAREGGI 
E' il più efficace RICOSTiTUENTE TONICO DIGESTIVO ' i · · . 

del R1ao cb~~ a dichia~are: raccomanr ato da celebrità ·mediche, perchè non alcaotico. L'Illustre Prof. Achille De Giovanni senatore 

« o esperimentato Il Ferro China Rabaz·baro Bareggi ed ho t1·ovato che ttl T · h · · · --
;l'[ senso cl:ìe non produce le solite molestie dell'alcool. _ Firmato Pro(. De ~~::a~~fe 0 · mo omco, c e è gradevohsstmo mentre ha il pregio di non essere al.coolico 

CREMA MARSALA A·LL' U'OVO 
B' il sovrano di tutti i nutrienti ·ed il più potente HIGENERATORE d 11 fi · 

VERGINE sono i coefìcenti migliori ner una buona e salutar t . . ' ·e e orze fisiChe, perché la sua composizione principale TUORLO DI COVO !·~ MARSALA 
V' ft · · • r C nu flZIOne. .. . 
'I, lene P!e. er1to a tutti gh altri preparati e raccomandato dai medici ai deboli ai convalescenti alle pum·per.e, 

rovans1 m tutte le farmacie, drogherie e liquoristi. ' , ed ai bambini di deflcente nutJizione perchè scnz'alcoot 

DEPOSÌ1'0 PER UDINE nlle .lfal'macie, '(J;IA!COMO COMMESSA.1'1 - ANGEJLO FABRIS e BONORA & SONVII,LA. E. G. Fratelli BAREGGI - PADOVA 


